

本期关注

医师定期考核的目标是 常态化考核、周期内考核

河南省卫生健康委员会 刘笑天

医师定期考核是《中华人民共和国执业医师法》明确规定的行政管理事项。组织开展医师定期考核是卫生健康行政部门的法定职责,参加医师定期考核是医师的法定义务。

原卫生部(现为国家卫生健康委员会)《医师定期考核管理办法》规定,医师定期考核周期为2年。各省普遍采用周期外考核方法,即第一年、第二年为一个考核周期,第三年组织考核,考核第一年、第二年内医师执业情况。同时,采取集中考核方式,平时不开放考核。

河南省医师定期考核工作自2007年开始,在中国医师协会医师定期考核工作办公室的指导下,在河南省卫生健康委员会医师定期考核管理委会的领导下,与时俱进,开拓创新,历经纸笔考核(第一周期、第二周期)、电脑人机对话(第三周期)和“互联网+手机APP(应用程序)”(第四周期、第五周期)3种不同考核模式,已连续顺利完成5个周期考核工作,总考核医师共106.7万人次,合格率在99%以上。

在前3个周期的医师考核工作中,河南力求考核程序规范、信息填报完

整,考核成效显著。特别是第四周期以来,河南作为“互联网+”新模式开展考核工作省级试点,率先启用国家升级版定期考核系统,率先采用“互联网+手机APP”考核新模式,实现定期考核系统与国家卫生健康委员会电子化注册信息系统数据互联互通,不断强化组织管理,优化考核方式,简化考核流程,提高考核质量和考核效率。在河南省第五周期(2017年度~2018年度)考核工作中,首次实现定期考核系统与电子化注册系统数据同步对接,出台文件界定了河南省三大类22种良好行为事项和60种不良行为事项。全省医师踊跃报名,参加考核医师总数达30.98万人,再创历史新高,基本实现全覆盖。中国医师协会官网、《健康报》、全国定期考核办官方微博公众号等多个媒体对河南省考核工作进行报道,河南省也多次在全国定期考核工作会上作典型经验交流。

虽然取得了一定成绩,但是医师定期考核工作还存在一些值得思考的问题。

一、周期外考核与医师执业常态化监管存在一定脱节。医师在考核周期

内发现有不良执业行为,不能及时处理,只有等到考核时才能予以处理。同时,部分省份还未把定期考核结果与医师注册挂钩,削弱了医师执业管理的严肃性。

二、集中式考核与医师个人诉求存在不一致情况。为节约成本,行政机关一直采用集中式、运动式定期考核方式,平时不开放考核。而医师注册时间分散,兼之省域间医师流动频繁,部分医师的2年周期可能不同步。集中式考核会出现有些医师未到2年周期不得不参加考核,而另一部分医师已超过2年周期而迟迟无法参加考核的现象。医师如有拟变更执业地点、出国、病休、孕产等特殊情况下无法提前参加考核。

随着互联网技术的普及,以及“放管服”意识逐步深入到各个管理环节,解决这几个问题的条件将渐渐成熟。我们设想不久的将来,医师可以这样参加定期考核。

医师与所在的医院提前几个月收到他应当参加定期考核的通知。医师打开手机APP开始学习最新的法律、法规和专业知识等。与此同时,医师

所在单位已将良好行为记录等相关材料上传入网,考核机构核准医师参加普通程序还是简易程序。经过几天学习,感觉基本掌握了应当学习的知识点,医师正式在手机APP上参加考核。考核结束后,医师立即得到了系统反馈的考核结果。考核结果也及时体现在医院电子化注册系统和医师电子证照里。

河南省将于下半年开展新周期医师定期考核。目前虽然限于技术条件,还不能做到最理想化的程度,但要继续向这个方向努力,重点要做到:一是巩固已有的创新成果,继续采用“互联网+手机APP”考核模式开展定期考核,为医师提供便利。对于确因个人原因不能使用“互联网+手机APP”考核模式的,提供纸笔考核机会。二是落实《医师定期考核管理办法》要求,将考核结果应用于医师执业注册管理,定期考核不合格,未按时参加定期考核者,应当注销注册或拒绝受理迁入。三是积极进行理论和实践探索,争取用1个~2个周期时间,将考核形式由周期外转为周期内。

相信这一天不会太久。

结核病认知五大误区

河南省疾病预防控制中心 蒋建国

误区一:结核病离我们很远

结核病是古老的疾病,自20世纪40年代开始,由于抗结核药物的发明,结核病一度得到控制。

但目前全球结核病不容忽视,据WHO(世界卫生组织)估算,全球结核潜伏感染人群接近20亿。中国的估算结核新发患者数为83.3万,属30个结核病高负担国家之一。

误区二:结核病是穷人的“专利”

结核病早已不是穷人、营养不良者的“专利”。在结核病患者中,年轻白领及在校大学生有增多趋势。

这些患者都有一些共同特点:疲劳(劳力、劳心、熬夜)、饮食不规律、缺乏运动、体质较差;部分人对低热、咳嗽、盗汗等症状不重视,误以为是普通感冒;办公室或学习环境空气不流通,也为结核病的传播创造了条件。

误区三:肺结核难以被发现
发现肺结核并不难,只需做两项检查——痰菌检查和影像学检查,就能基本上明确诊断,关键是要有“及早就医”这个意识。

肺结核的常见症状是咳嗽、咯痰,如果这些症状持续2周以上,应高度怀疑得了肺结核,要及时到医院看病。

肺结核还会伴有痰中带血、低热、夜间出汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。

怀疑得了肺结核,要及时到当地结核病定点医院机构就诊。省、市、县等区域均设有结核病定点医院。

另外,肺结核患者的密切接触者(如家人等),应定期进行筛查。

误区四:结核病治不好

结核病并没有想象中那么可怕。即使患病,只要足够重视,及时就医,并在医生指导下进行规范治疗,多数患者可以痊愈。

误区五:症状消失即可停药

抗结核治疗的疗程较长,一般为6个月。病情严重或合并支气管结核者,疗程需要1年。结核病患者对治疗应有足够耐心,不可过早停药。不正规治疗容易导致结核杆菌耐药,增加治疗难度。

结核病防治论坛



开展“终结结核”行动 共建共享 健康中国

本栏目由河南省疾病预防控制中心主办

肛肠全程无痛技术培训

常年招生

学痔疮技术送鼻炎技术

联系人:田长修 电话:13653737333

地址:卫辉市人民路北段田氏痔瘡专科医院

甄选真材实料 安全放心可靠 健康营养每一餐

老亲访友 就选奇芝堂

扫码进入商城

郑州奇芝堂食品科技有限公司 团购/订购热线:0371-58615152

征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

联系人:杨小沛
电话:(0371)85967078
投稿邮箱:343200130@qq.com

邮编:450046
地址:郑州市金水区东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室

习近平总书记反复强调,党员干部特别是领导干部,务必把加强道德修养作为十分重要的人生必修课,努力以道德的力量去赢得人心,赢得事业成就。习近平总书记还教育各级党员干部要“严以修身、严以用权、严以律己;谋事要实、创业要实、做人要实”。

加强道德修养 夯实遵纪守法根基

新乡市医疗保障局 唐国友

第一,以理想信念育德

理想信念是党员干部最基本的品德。修养为政之德,不是一般意义上的修身养性,必须从坚定对党的信仰、实践党的宗旨、推动党的事业的高度来对待。

树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,不仅是对党员干部的政治要求,也是必须遵循的为官准则。

各级党员干部要遵规守纪,不违禁令,不走邪道,不玩潜规则。

理想信念一旦出现偏差,就像大厦失去支柱,大堤动摇根基,必然带来政治上的变质、经济上的贪婪、道德上的堕落、生活上的腐化。近两年,面对反腐败高压态势,尽管听到的腐败现象少了,但从

通报的典型案来看,腐败现象并没有得到根治。

在这种情况下,加强道德修养,坚定理想信念,针对似是而非的问题搞好辨别,把握界限,擦亮眼睛,“不以物喜,不以情移”,多一些清醒,少一些盲从,是我们必须解决好的一个重大问题。

第二,靠读书学习明德

智为进德之基,学为立身之本。读书学习不仅是干事创业的第一需求,也是修养为政之德的第一要务和终生课题。为工作而学,可能只是一时一地的事;为修身进德而学,则是一生一世的事。

从这个意义上讲,学习本身就是一种重要的德行。北宋文学家苏轼《和董传留别》中的“腹有诗书气自华”一句被广为传诵,原因就在于它经典地阐述了读书与人的修养的关系;读书的作用不仅在于获取知识,还在于提升人的精神境界。

还有大家经常看到的“是非明于学习,名节源于党性,腐败止于正气”等论述,也反复强调了学习的重要性。

这就启示我们,作为一名党员干部,要注重树立学习立身、读书明志的理念,把学习作为一种政治责任、一种精神追求、一种思想境界、一种生活方式、一种修身之道。在实际工作生活中,要按照习近平总书记强调的“领导干部要爱读书,读好书,善读书”的教诲,在学习思考中静下心来洞察社会,明辨是非,审视人

生,使自己的人品官德修养不断提高和升华。

此外,道德修养是个长期反复的过程,不是与生俱来的,也不是一蹴而就、一成不变的,必须作为党员干部的终生课题躬身实践、长期修炼。可以讲,在加强道德修养上,谁都没有老本可吃,过去优秀不等于现在优秀,现在合格不代表永远合格。只有以“君子检身,常若有过”的态度,经常反思自省,在读书学习中不断净化灵魂,才能不断提升道德水准。

第三,培养健康情趣养德

生活情趣可以反映一个人的思想境界,折射出一个人的道德追求。党员干部的生活作风和生活情趣,不仅关系到自己的品行和形象,而且关系到党在群众中的

威信和形象。

情趣爱好,人皆有之。但是,剖析一些党员干部违纪违法的教训,大多是从生活情趣不健康、生活作风不检点开始

的。党员干部在选择和培养自己的情趣爱好时,要注意从日常生活做起,从谨慎处事做起,耐得住寂寞,经得起诱惑。

第四,严格自律修德

唐宋八大家之一欧阳修在《左氏辨》中言:“君子之修身也,内正其心,外正其容。”意思是说,君子修身,对内要端正自己的心性,对外要端正自己的仪容。如果再把君子联系起来进一步理解,实际上讲的就是修身自律与为政进德的道理。

无数事实反复证明,律己之本,在于自觉,重在自省。因为自省是修身的基础,也是做人应当担负的责任,人只有透过自我反省才能修炼美德,进而做一个对家庭、对社会、对国家有用的人。同时,自知又是搞好自省的前提,正所谓“人苦于不自知”。

“一个人最大的缺点,是不知自己有

缺点;最危险的缺点,是坚持已有的缺点;最无知的缺点,是为自己的缺点辩解;最可笑的缺点,是闭上眼睛也能发现别人的缺点,睁大眼睛也看不到自己的缺点。”这番风趣而富有哲理的语言,是笔者在部队时一位老首长总结的。虽然笔者已经转业到地方多年,但老首长的话,还常常激励笔者在工作和生活中自律修德。

实践反复证明,不论是一个人或一个单位,有缺点不怕,因为金无足赤,人无完人,可怕的是让小缺点演变成大缺点甚至致命缺点;有问题不怕,因为这个世界就是充满矛盾和问题的世界,矛盾无处不在,问

题不可能在一个时期全都解决,可怕的是让小问题转化成大问题甚至恶劣问题,害人害己害单位,祸国殃民。

至于怎么样克服缺点,尽管方法途径有很多,但笔者感到一个简单有用的办法是从小事小节严格抓起,因为作为一名党员干部,小事小节往往关乎政治、关乎党性、关乎形象,细微之处显示的是人的灵魂、人的德行、人的追求。

具体到实践中,应当自觉从小事做起,从小节修起,努力在干好每件小事中律己正身,在把握每个小节中历练品德,积小成为大成,聚小德为大德,进而实现以德立威、以德服众、以德修身。



资料图片